

金融证券业联手商讨金融衍生品发展大计

十月的北京,空气中透着寒意。但钓鱼台国宾馆芳菲苑大宴会厅,却暖意融融。台上是“一行三会”高官和六家交易所高管,台下是近300名兴致勃勃前来参会的证券界、银行界、保险界、期货界人士——由中国证券业协会、中国银行业协会、中国保险行业协会和中国期货业协会联合主办的“中国金融衍生品大会(2006)”在京隆重召开。

2006年,是中国金融业发展史上最繁荣、意义最重大的一年,中国金融市场已经引起国内外金融行业前所未有的高度关注。中国金融期货交易所于8月正式挂牌,《沪深300指数期货合约》、《交易细则》等四个征求意见稿也于日前正式发布,这预示着首只金融期货产品——股指期货已经进入倒计时,本次大会召开正值此时。

本次规格颇高的会议,除就股指期货等金融期货产品的推出继续传达了各方高度共识外,有关官员、专家还就我国金融衍生品发展面临的突出问题、解决路径、监管架构、制度建设等提出了真知灼见。

正如全国人大常委会副委员长成思危在致词中所言,积极慎重发展金融衍生品市场,需要金融界、学术界的朋友共同联起手来为市场发展献计献策,才能使得我国金融衍生品市场获得健康发展。



中国证监会主席尚福林(左)与全国人大常委会副委员长成思危在昨日召开的中国金融衍生品大会上交谈

本报记者 史丽 摄



中国银监会主席刘明康

中央人民银行副行长吴晓灵

刘明康: 衍生品分类监管办法正在制定

□本报记者 商文 唐昆 周翀

刘明康认为,目前我国金融衍生产品市场发展存在四个亟待解决的问题:市场基础条件不够;大多数国内银行缺乏产品设计能力和定价能力;国内银行获得的交易收益份额较低,有时承担双重交易对手的信用风险,在市场上处于不利地位;相关法律法规对是否支持场外衍生产品交易的一些原则没有十分明确的规定。

据刘明康介绍,银监会目前正在积极研究制定衍生产品的分类监管办法,使尚不具备交易商和做市商能力的银行业中小金融机构,也能应用衍生产品防范市场风险,并为更多金融消费者和中小工商企业提供规避风险的服务。

杨迈军:选择试点逐步推出期权产品

□本报记者 商文 周翀

上海期货交易所总经理杨迈军在昨天举行的“中国金融衍生品大会(2006)”上透露,上期所在开发期权产品方面做了积极的研究和准备工作,目前已推出条件已经成熟。在《期货管理暂行条例》修改完成后,将选择试点逐步推出期权产品。

统计显示,目前全球100家期货交易所有93类期货商品267个品种,而我国期货市场目前交易的只有11个品种。

“商品期货市场的创新还大有可为。”杨迈军说。

杨迈军表示,今后几年,上期所还将大力发展金属、能源和化工类的大宗工业产品,力争早日推出钢材、石油等大宗工业品期货及其相关衍生品。

据杨迈军介绍,在金属产品上,上期所将重点发展钢材、锌、镍、铅、锡等产品。能源系列重点发展原油、汽油、柴油、天然气、液化石油气、电力、煤炭、焦炭等产品。化工系列重点发展聚丙烯、聚丙烯等、燃料乙醇、工业乙醇、尿

素、水泥等产品,并在现有品种成熟的基础上,开发相应的期权交易和指数产品交易。

杨迈军说,目前钢材市场价格逐渐趋于稳定,推出钢材、螺纹钢的时机已经比较成熟。而随着石油流通体制改革的推进,特别是随着我国逐步履行入世承诺,推出原油、汽柴油等石油系列期货的时机正在逐步成熟。

杨迈军表示,上期所将加快准备,积极探索,创新发展模式和交易机制,力争早日推出原油等石油期货交易。

黄运成:研究引进国际合格期货机构投资者

□本报记者 商文 周翀

“今后将研究通过引进国际合格期货机构投资者,开放现行较为成熟的期货交易品种等方式逐步放开我期货市场。”中国证监会期货部主任黄运成在昨天举行的“中国金融衍生品大会(2006)”上如是表述。

黄运成重申,在股指期货市场发展初期,将实行金融期货经纪业务由期货公司专营,非期货公司不得从事金融期货经纪业务的制度,同时为了满足证券公司客户参与金融期货交易的需要,以及避免因此而产生的利益冲突,将允许证券公司通过参股或者控股

期货公司的形式,间接参与到金融期货经纪业务过程中。商业银行也可以通过申请金融期货交易所的特别结算会员,和申请成为结算银行,参与到金融期货业务过程中。

“目前,这项工作进展顺利。有相当一批证券公司与期货公司已达成合资或者合作的意向。部分证券公司已完成收购期货公司的活动。”黄运成说,证券公司可以从事金融期货交易介绍商业务,可以承担包括为期货公司吸引客户、代理期货公司与客户签订合同,接受客户的下单指令并转给期货公司,协助期货公司发送追加保证金通知等职能,间接参与金融期货经纪业务。

同时,黄运成强调,证券公司不得办理期货保证金管理业务,也不能承担期货交易的代理、结算和风险控制等职能。

对于我国期货市场国际化进程,黄运成表示,在引进来方面,香港、澳门金融期货服务提供者可以参股大陆期货公司。目前荷兰银行设在香港的子公司,参股银河期货公司的申请已经获得中国证监会的批准。其他一些大的国际期货公司,参股国内期货公司的活动也正在进行中。在走出去方面,允许大陆期货公司到香港设立子公司。目前已经核准了六家期货公司到香港设立子公司,逐步参与香港和国际期货市场的业务。

朱玉辰:不要期望股指期货市场爆发式增长

□本报记者 商文 周翀

刚刚上任的中国金融期货交易所总经理朱玉辰昨日在京表示,股指期货的具体推出时间要选择“最有利于配合现货市场”的时机,此外还将取决于测试数据情况,且相关系统要通过验收。

“早开一个月、晚开一个月,早开几天、晚开几天,并不是最关键的问题。”朱玉辰在“中国金融衍生品大会(2006)”上表示:“最关键的是我们要高质量地、平稳地推出股指期货。”他说,大家不要期望市场一开始就出现爆发式增长,而是要让市场参与各方逐渐熟悉金融期货产品的特点和运行理念,适当控制发

展节奏,使得市场发展和监管框架能够协调,产品创新和市场可承受风险能力协调。

朱玉辰说,中金所对推出股指期货有以下几方面的考虑:

一是分期分批推出产品,从推出步骤看,采取由少到多,由简到繁,由易到难的步骤,首先开发股指期货,逐渐推出国债期货;先上市期货产品,逐渐上市期权产品;先搞一个股指期货产品,再搞系列股指期货、期权产品。

二是应逐步形成一个以机构投资者为主的市场。在成熟市场中,金融期货的服务对象主要针对机构投资者,散户也并非不能参与,而是要通过一定的方式介入,例如通过

基金介入,逐步引导其走向一种机构行为。这种考虑,既是为了防止市场炒新,也是为了避免散户承担过多风险,并留出一个缓冲时间来掌握相关知识,理性参与。

三是起步阶段应充分考虑与之相适应的现货市场的规模关系。

朱玉辰介绍说,中金所计划首先推出沪深300指数期货,各项准备工作很顺利。目前相关技术系统“日夜兼程”地进行准备,初步测试显示,该交易系统可以支持1000万个活跃客户,每天可支持800万笔交易,每秒撮合数可以达到6000笔,通过大量测试和模拟交易,中金所还在不断改进和稳定交易系统。

尚福林:股指期货将于明年初推出

(上接A1)

他提醒说,建设金融期货市场,要把维护国家经济金融安全和深化金融资本领域改革作为基本的立足点和出发点,重在发挥功能。任何过分强调市场盈利和片面追求市场活跃的短期行为,都可能对市场的全局和长远发展造成危害。因此,要研究推出合适的产品,设计合理的市场结构。金融期货的发展,是一个长期和渐进的过程,各中介机构对市场形

■观点集粹

全国人大常委会副委员长成思危:

金融衍生品是“双刃剑”,既有对冲风险、套期保值功能,同时也是投机工具。衍生品市场中有两类投资者,一类是风险的转移者,一类是风险的玩弄者。这两类人的动态平衡决定了市场的导向。

中国保监会副主席李克穆:

为有效加强监管,我们认为目前需要重点做好以下基础性工作:一是要完善金融衍生产品的有关管理、法规,营造良好的法律环境。二是制定金融衍生产品的交易规则和标准。三是要加强市场投资者的教育,普及金融衍生产品的有关专业知识。四是建立金融衍生产品的交易监管的机制,防范金融风险。五是要确定金融衍生产品的发展思路,稳妥有序的发展金融衍生产品市场。

上海证券交易所总经理朱从玖:

场外市场的发展对场内市场有非常大的促进,我们必须要发展场外市场,以便为场内市场提供更好的基础。目前应尽快放开限制,允许证券公司、银行开办场外衍生品业务;尽快制定规则规范场外市场业务,防范风险,提高效率;抓紧培训人员。

深圳证券交易所总经理张育军:

我国由温饱社会向富裕社会的过渡,投资界责任重大。国民经济增长伴随着国民财富的增加,可以预计,未来10年,投资界的重要任务就是管理好总量在80万亿~100万亿的巨额国民财富,这就需要推出更多的衍生品种来拓展市场空间。

大连商品交易所副总经理李军:

在中国发展商品期货,重要的就是要大力培育机构投资者。成熟市场中,95%的投资者是机构,90%以上的中小投资者也是委托各类机构进行期货操作。从我们现在几家交易所的客户统计数据来看,客户量的95%是中小散户,只有5%是机构投资者,这样的比例很显然不符合中国期货业的发展。

(商文 周翀)

■独家专访

梅拉梅德看好中国金融期货

□本报记者 黄嵘 商文
周翀 刘意

能做的,就是用一些工具去锁定风险。

记者:您如何看待金融期货在中国市场的发展前景?

梅拉梅德:我对中国金融期货的发展前景表示乐观。中国受高等教育的人越来越多,机构中的这类人才也越来越多,因此我认为,这些人完全有能力去发展中国的金融期货市场,在未来的五年中,中国应该会有一个比较活跃的金融期货市场。

记者:金融期货是否比商品期货更重要?金融期货的推出,会对商品期货造成怎样的影响?

梅拉梅德:我认为,最需要注意的是对金融期货相关规则的教育。将来使用这一金融期货产品的机构投资者和个人投资者都必须清楚地了解这一市场是如何运作的、市场的风险到底在哪里。要达到这种教育的效果还应该依靠系统性的教育。这种系统性教育主要包括学校教育、以及一些公开出版书籍的教育。

记者:对于股指期货上市交易后可能出现的市场风险,您认为应该如何防范?

梅拉梅德:首先,你必须了解,期货市场是不可能没有风险的,没有风险的市场就不是期货市场。价格的上涨和价格的下跌都会给市场中的某一方带来风险,整个市场一直都处在变化当中,这种变化就是风险,我们不可能去改变这些风险,也不可能去控制风险。我们所

其实我并不赞同那种金融期货比商品期货更受宠的说法。虽然近期金融期货发展得比较快,但商品期货的发展也非常健康,仍在继续成长。我认为,投资者应该正确认识这两个市场的价值,这将有助于这两个市场的健康发展。

记者:根据您的预计,股指期货在中国推出的初期是否可能出现交易清淡的情况?

梅拉梅德:根据我在美国的经验,一般金融期货要经历四年之后,交易量才会开始活跃。因此如果中国刚开始推出股指期货的交易量不大的话,这种情况也是很正常的。



利奥·梅拉梅德接受本报记者专访 本报记者 史丽 摄